

О НОМЕРЕ, СТАТЬЯХ И АВТОРАХ (СЛОВО РЕДАКТОРА)

Дорогие друзья!

Одна из главных новостей нашего издания на этот период — присвоение журналу Международного стандартного серийного номера — ISSN (International Standard Serial Number) 2079-8482 Международным центром ISSN (Париж, Франция).

Рубрика для актуальных интервью, проблемных материалов о современных событиях, процессах («Время перемен») содержит в себе сразу несколько материалов разных жанров. Беседы у нас состоялись с ректором Тывинского госуниверситета **С. О. Ондаром** о научной жизни университета, в том числе — о гуманитарных исследованиях вуза, о кадрах и пр.; а также с руководителем научно-образовательного центра ТывГУ «Тюркология» **М. В. Бавуу-Сюрюн** — о центре, который руководство вуза называет приоритетным в своих гуманитарных областях.

Помимо интервью, Мира Викторвна также предоставила для нашего издания текст своего **доклада** о проблемах тувинского языка и образования в Туве, который она сделала на Международной научной конференции 1-4 июля 2010 г., посвященной 80-летию тувинской письменности. Этот материал также мы разместили в данной рубрике и приглашаем к его обсуждению — читателей, специалистов — всех, кому неравнодушна судьба тувинского языка.

Другой дискуссионный материал члена нашей редколлегии **А. К. Кужугет** о проблемах межнациональных отношений тувин-



цев и русских в Туве представляет собой некоторые результаты работы автора по проекту, поддержанном грантом РГНФ. Он уже обсуждался коллегами именно в дискуссионном порядке — на одном из заседаний Философского клуба Тувы, о чем наше издание уже сообщало. На этот раз мы предоставляем возможность ознакомиться с работой широкому кругу читателей, чтобы выслушать мнение других по данным вопросам, по видению автора.

Здесь же публикуем **обзор** работы Международной научной конференции «Тувинская письменность и вопросы исследования письменностей и письменных памятников России и Центрально-Азиатского региона», посвященной 80-летию тувинской письменности, которая прошла в Кызыле 1-4 июля т.г. В обзоре мы остановились на самых интересных моментах работы конференции, подчеркивая также тот факт, что, к нашему величайшему сожалению, они (несмотря на их актуальность, злободневность, даже — политическое значение) остались практически без внимания средств массовой информации Тувы. С принятым текстом **резюмирования конференции** можно ознакомиться в рубрике «Научная жизнь».

В рубрике «Тува-2050: картины будущего» продолжаем публиковать мнения членов жюри одноименного конкурса, проведенного в Туве по нашей инициативе, а также лучшие конкурсные работы. Свои впечатления о конкурсе написал председатель жюри — заместитель Председателя Правительства Республики Тыва **А. П. Дамба-Хуурак**. В данном выпуске слово получили участники, которые были награждены грамотами в целом за оригинальность. До звания победителей номинаций они не дотянули «чуть-чуть».

Например, **В. А. Петров** прислал на конкурс две статьи. Одна публикуется в этом номере и очень понравилась нашим членам жюри. Однако, огромное количество грамматических ошибок, которые были в ней (и во второй работе), исключили автора из числа претендентов на призовые места. Аспирант из Владивостока, молодая исследовательница **К. С. Тютрина** уже публиковалась в нашем журнале. На этот раз она написала художественную работу — зарисовки об увиденном в Туве во время своего приезда, а также добавила к ним свои размышления о том, как замеченные тенденции могут развиваться в будущем — к 2050 году. Студентка **Т. А. Сухарева**, судя по всему, не имеет отношения к Туве, проживает в другом регионе, однако, это не помешало ей набросать красивую фантазию о том, что может произойти в будущем с ней, как ее семья породнится с семьей из Тувы. Примечательно то, что автор показала свою осведомленность о том, чем регион живет сейчас, в том числе о начале строительства железной дороги, по которой когда-нибудь она будучи в статусе свекрови сможет приехать сюда к семье сына...

В рубрике «Многоликая модернизация» мы публикуем две статьи — тексты докладов авторов на круглом столе «Социокультурный неотрадиционализм и устойчивое развитие регионов России», прошедшего 25 марта 2010 г. в Новосибирском государственном университете в рамках Международной научно-практической конференции «Регионы для устойчивого развития: образование и культура народов Российской Федерации». На этот раз вниманию читателей представляются работы новосибирских ученых: о традициях семейно-брачных отношениях народов Сибири



Г. С. Гончаровой, и о взаимоотношении в целом традиций и инноваций в Хакасии **Е. А. Ерохиной**.

Исследовательских работ о разных аспектах истории и культуры Тувы в рубрике «Тува вчера, сегодня, завтра» в номере — пять. Во-первых, интересна статья историка из ТывГУ **С. С. Ховалыг** об истории чиновничества Тувы времен маньчжурского завоевания. Как пишет автор, изучение данного вопроса имеет не только чисто научное знание. Эта проблема интересна и в связи с тем, что сегодня «российское государство и общество переживают очередной этап административных реформ, реорганизацию центральных и местных органов управления, направленных на повышение эффективности их работы, происходят социальные и политические процессы, требующие научного осмысления». Мы абсолютно согласны с автором и надеемся на то, что статья будет и интересна, и полезна для наших управленцев.

Наш уже постоянный автор **З. М. Монгуш** пишет об одной удивительной женщине — путешественнице, авторе книги «Из странствий по Урянхайской земле» А. В. Потаниной, о которой известно не много, но отдать должное необходимо. Ведь благодаря ей мы имеем одно из интереснейших описаний быта тувинцев конца XIX века; она была неизменной спутницей экспедиций известного ученого Г. Н. Потанина.

Свод малотиражных, редких источников о культуре, истории Тувы, ставший доступным для массового читателя в антологии «Урянхай. Тыва дептер» (составитель С. К. Шойгу), разбирает в своей статье **С. М. Орус-оол**. Даже рассматривая ценные источники с точки зрения только фольклористики, ученая нахо-



дит очень много интересных сведений, а также формулирует вопросы, которые требуют дальнейшей работы представителей данной научной отрасли филологии.

Современное социальное самочувствие молодежи Тувы стало предметом исследования историка и социолога **В. С. Кан**. Автор приводит данные последних социологических исследований, проведенных коллективом сектора социологии ТИГИ, и анализирует эти цифры. Работа весьма актуальна, учитывая тот факт, что исследование фиксирует изменения в настроениях, мотивациях, представлениях молодых людей конца 2000-х годов, и дает ценный материал и для науки, и для социальной политики. Напомним, что последнее комплексное исследование молодежи республики проводилось в последний раз три десятка лет назад.

Интересную работу прислала нам наша коллега из Хакасии **Е. В. Тышта**. Политолог из ХГУ исследует современные политические процессы Хакасии и Тувы и в представленной статье предложила рассмотреть события в обоих регионах в свете событий 1991 года (ГКЧП). Ракурс интересен сопоставлением процессов в двух соседних регионов, хотя в целом очерчен тезисно. Мы надеемся на продолжение работ автора в данном направлении.

В рубрике «Научная жизнь», помимо резолюции Международной научной конференции, посвященной 80-летию тувинской письменности, публикуем отчет молодого автора — выпускницы ТывГУ **Б. С. Серен-оол**. Она побывала со старшими коллегами — молодыми учеными из ТИГИ и ТИКОПР СО РАН в детском лагере в Монгун-Тайгинском районе Тувы, где они организовали для детей Дни науки. Свои наблюдения, впечатления она изложила очень живо, непосредственно и мы не можем не



порадоваться вместе с ней тому, какой приятный праздник зна- ний получился у них с ребятами.

Биолог с ученой степенью, нашедший себя в сфере дизай- на, **У. Ш. Куулар** презентует на страницах нашего издания свой проект — литературно-художественный Интернет-сайт на ту- винском языке «Ушкан куштуң уязы ырак бе?» Ресурс у нее мо- лодой, однако, уже замеченный многими нашими земляками. В том числе о ней писала недавно газета «Центр Азии», причем внимание журналиста привлек именно сайт автора — изящный, стильный, лирический. Ресурс является первым тувиноязычным сайтом, созданным на кодировке с использованием тувинских знаков. Мы писали в одном из прошлых номеров о первом ту- виноязычном сайте в Интернете (О. Дамба-Хуурака), однако не стоит путать: портал тувинского журналиста тоже полностью на тувинском языке, однако создан он был по иному принципу, без использования методологически правильной кодировки.

Наша книжная рубрика содержит отзыв на новое издание этого года двух авторов — тувинского и казахского ученых Н. В. Абаева и Н. Г. Аюпова «Этноэкологические традиции тюрко- монгольских народов в тэнгрианско-буддийской цивилизации Внутренней Азии» (Кызыл, 2010). Авторство отзыва принадлежит хакасской коллеге — **В. Н. Тугужековой**.

Сотрудница Центрального архива РТ **М. С. Седип-оол** анон- сирует новое издание архивистов Тувы — книгу «Мы будем жить в коротком слове — ПАМЯТЬ», изданную специально к празднику 65-летия Победы в Великой отечественной войне над фашистской Германией.



Литературно-художественная рубрика «Край голубых рек» представляет работы школьников Тувы, также посвященных 65-летию Победы. Это лучшие сочинения мальчиков и девочек республики, которые отбирались для участия в Сибирском конкурсе Министерством науки, образования и молодежной политики Республики Тыва.

Третий отрывок из рукописи **М. В. Монгуш** «Индийская мозаика» отличается от двух предыдущих, которые опубликованы в № 1 и 2 журнала. В нем нет путевых заметок, однако описывается чрезвычайно интересная тема — отношение к смерти и жизни в буддийской традиции и в тувинской шаманистской культуре. Автор рассказывает о своих беседах на эту тему с Его Святейшеством Богдо-гэгэном IX, а также о том, что ей удалось выяснить в литературе по тибетскому буддизму. Этот материал будет интересным для всех, кто задумывается о том, что ждет человека после смерти и ждет ли его другое существование. Здесь можно встретить примеры, характерные для жителей Тувы, связанные с мистическими, на первый взгляд, событиями, сопровождающими уход из жизни людей...

* * *

В следующем номере журнала, который выйдет в начале декабря 2010 г., читайте:

➤ О работе VII Съезда российских востоковедов, посвященного 110-летию Общества востоковедов РАН, который пройдет в сентябре 2010 г. в Звенигороде под Москвой,

➤ Материалы Международной научной конференции «Тувинская письменность и вопросы исследования письменностей и письменных памятников России и Центрально-азиатского региона», по-



священной 80-летию тувинской письменности (г. Кызыл, 1-4 июля 2010 г.),

- *Орус-оол С. М.* Фольклористическая деятельность А. К. Калзана,
- *Никитина С. Е.* Улусные головы в дореволюционной Якутии,
- *Монгуш О. С.* Динамика безработицы в Республике Тыва в 2005-2009 гг.,
- другие статьи, рецензии, аннотации, обзоры интересных научных событий.

Приглашаем авторов к сотрудничеству!

Ч. К. Ламажаа